

[Совет Московской Духовной Академии и Семинарии]
Архиепископ Александр (Тимофеев) († 7 января 2003):
[Некролог] // Богословский вестник 2003. Т. 3. № 3. С. 255–268.

ПАМЯТИ УСОПШИХ

АРХИЕПИСКОП АЛЕКСАНДР (ТИМОФЕЕВ) † 7 ЯНВАРЯ 2003

7 января 2003 года на 62 году жизни почил о Господе высокопресвященный Александр, архиепископ Саратовский и Вольский. Завершил поприще земного бытия и подвиг высокого и славного церковного служения один из известнейших иерархов Русской Православной Церкви. Господу Богу угодно было призвать верного раба Своего от многотрудной и скорбной земной юдоли к новому и вечному жительству на небесах в торжественный и всерадостный праздник Рождества Христова, который сам высокопресвященный Александр любил называть «второй Пасхой».

До своего назначения на епархиальное архиерейское служение Владыка Александр был многолетним тружеником на ниве пастырского и богословского образования в Московских Духовных школах. Он прошел все ступени иерархических и ученых званий — от монаха до архиепископа и от воспитанника Семинарии до профессора Академии. Годы студенчества почившего иерарха пришлись на время патриаршества Святейшего Патриарха Алексия I, период служения в Московской Духовной Академии в должности инспектора, а затем ректора совпал со временем патриаршества Святейшего Патриарха Пимена и, наконец, годы архипастырского служения сначала в Майкопской, а затем в Саратовской епархиях протекли в период великого церковного возрождения России под первосвятительским омофором ныне здравствующего Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II. Академический период был самым большим и плодотворным в

жизни почившего архипастыря и оставил яркий след в воспоминаниях не одного поколения пастырей нашей Православной Церкви, учившихся в Московских Духовных школах в период его инспекторства и ректорства.

Весть о кончине высокопреосвященного архиепископа Александра, поразившая всех знавших его своей неожиданностью, отозвалась горечью утраты в среде наставников и преподавателей Академии и Семинарии, учившихся и трудившихся в свое время под его административным руководством.

Архиепископ Саратовский и Вольский Александр родился 8 августа 1941 года в г. Тайково Ивановской области в благочестивой православной семье Анатолия Михайловича и Марии Тарасовны Тимофеевых. В святом крещении он был наречен Николаем, в честь святителя Николая, архиепископа Мирликийского, Чудотворца. Детские годы святителя прошли в суровой и бедной обстановке военного и послевоенного времени. О материальной скудости той уже далекой эпохи свидетельствует эпизод, запечатлевшийся в воспоминаниях владыки, рассказывавшего о переживании одним прихожанином-отроком детского горя: мальчик возвращался из церкви в праздник Пасхи с великим, в его представлении, богатством — подарком благоволивших ему старушек — полдюжиной крашенных пасхальных яиц, которые выпали по дороге из его внезапно развязавшегося узелка и скатились по откосу в речку.

С детства отрок Николай дорожил больше всего благодатной возможностью быть в праздничные и воскресные дни в храме Божиим и прислуживать священнику в алтаре. С юных лет он глубоко постиг, усвоил и запечатлел в своей памяти духовно-религиозный облик приходского провинциального духовенства и впоследствии всегда высоко ценил его, восторженно отзываясь о священниках старой формации как носителях подлинного идеала православного пастырства.

После окончания средней школы Николай Тимофеев, «следуя духовному влечению своего сердца», подал 9 июня 1959 года прошение на имя ректора Московской Духовной Академии и Семи-

нарии протоиерея Константина Ружицкого о зачислении в 1 класс Семинарии. В характеристике, данной Николаю Тимофееву при поступлении в Семинарию, настоятель Иоанно-Богословской церкви с. Стебачёво Тайковского района протоиерей Иоанн Табаков писал:

«Он часто посещает храм Богословской церкви села Стебачёво, причащается каждый год, прислуживает в алтаре, читает шестопсалмие, кафизмы и часы, внимательно стоит во время служб церковных, привыкает к пению, поведение скромное, отличное».

Успешное окончание Семинарии по первому разряду давало Николаю Тимофееву право на поступление в Академию. Однако последовал неожиданный поворот судьбы — призыв на действительную воинскую службу. Выполняя освященный вековой традицией Церкви патриотический долг, Николай Тимофеев отправился «даже до края земли» (Деян. 1, 8) — в далекий Уссурийский край. Русская Церковь переживала в то время новую волну притеснений. Политическая оттепель парадоксальным образом отразилась в наступлении воинствующего безбожия со стороны идеологов построения «светлого будущего». В напряженной атмосфере сложившейся ситуации командование и сослуживцы, тем не менее, уважали Николая Тимофеева, будучи уверенными в бесплодности своих попыток перевоспитать его религиозные убеждения. «Что скажешь, они правы», — писал Николай по этому поводу в письме ректору отцу Константину Ружицкому от 8 октября 1963 года, передавая ему «искренний солдатский привет» и поздравляя его с престольным академическим праздником Покрова Пресвятой Богородицы. После демобилизации, с декабря 1966 по июль 1967 г. Николай Тимофеев служил псаломщиком в Ивановской епархии.

В 1967 году Николай Тимофеев был зачислен студентом в Московскую Духовную Академию. На I курсе Академии он записался в группу по изучению английского и древнееврейского языков и погрузился в стихию учебных занятий и активного участия в академической жизни. 23 октября 1969 года Совет Академии вынес

студенту Тимофееву Николаю благодарность «за труды в подготовке и проведении Конференции всех религий в СССР за сотрудничество и мир между народами, проходившей в Троице-Сергиевой Лавре с 1 по 4 июля 1969 года». По отзыву ректора Академии и Семинарии преосвященного епископа Дмитровского Филарета, Николай Тимофеев за время обучения в Московской Духовной Академии «зарекомендовал себя примерным учащимся, безукоризненного поведения и человеком доброй христианской настроенности». В работе над темой кандидатской диссертации он заявил о себе как трудолюбивый и талантливый исследователь. Его диссертация по кафедре Священного Писания Нового Завета была посвящена сравнительному анализу текста Еннинского Апостола, памятника староболгарской письменности XI века с текстом богослужебного Апостола синодального издания. По авторитетному отзыву преосвященного епископа Дмитровского Филарета, «весь комплекс исследовательской работы проведен автором весьма тщательно». Окончив в 1971 году курс Московской Духовной Академии по первому разряду круглым отличником, Николай Тимофеев в числе четырех лучших выпускников был оставлен при Академии в звании профессорского стипендиата.

Окончание Академии совпало для Николая Тимофеева с большим историческим событием в жизни Русской Православной Церкви — открытием Поместного Церковного собора и избранием на пост Предстоятеля Церкви Святейшего Патриарха Пимена. Соборные заседания проходили в Свято-Троицкой Сергиевой Лавре, и Академия была целиком вовлечена в работу по организации проведения собора. На итоговом заседании Совета Московской Духовной Академии и Семинарии 14 июня 1971 года Николаю Тимофееву «за труды в период подготовки и проведения Поместного собора Русской Православной Церкви 1971 года» была вынесена благодарность от имени Совета. 8 июля 1971 года Николай Тимофеев подал на имя преосвященного епископа Дмитровского Филарета прошение о пострижении в монашество. 23 июля 1971 года Святейший Патриарх Пимен дал благословение на по-

стрижение в монашество профессорского стипендиата Николая Тимофеева. Постриг был совершен Успенским постом в Покровском академическом храме, а 12 сентября, в праздник святого благоверного князя Александра Невского, монах Александр в том же храме был рукоположен ректором Академии преосвященным епископом Дмитровским Филаретом в сан иеродиакона. 14 ноября 1971 года Святейший Патриарх Московский и всея Руси Пимен в Трапезном храме преподобного Сергия Троице-Сергиевой Лавры рукоположил иеродиакона Александра (Тимофеева) в сан иеромонаха. С этого момента открывается череда следующих одно за другим административных назначений. 14 июня 1972 года иеромонах Александр по ходатайству высокопреосвященного митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия был назначен референтом Отдела внешних церковных сношений Московского Патриархата, 26 сентября 1972 года он назначается старшим помощником инспектора Московской Духовной Академии и Семинарии, 11 октября 1972 года был назначен временно исполняющим обязанности инспектора Академии и Семинарии, 29 ноября 1972 года он утвержден Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Пименом в должности инспектора Московской Духовной Академии с возведением в сан игумена и с возложением креста с украшениями. Ко дню Пасхи 1973 г. инспектор Московской Духовной Академии и Семинарии игумен Александр (Тимофеев) был удостоен Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Пименом награждения саном архимандрита. 23 января 1975 года распоряжением ректора Академии епископа Дмитровского Владимира на инспектора Академии и Семинарии архимандрита Александра возложено исполнение обязанностей заведующего Церковно-археологическим кабинетом Академии, а затем, 27 августа 1976 года, резолюцией Святейшего Патриарха он утверждается в должности заведующего кабинетом. К празднику Святой Пасхи 1977 г. Святейший Патриарх Пимен наградил архимандрита Александра правом служения Божественной Литургии с открытыми царскими вратами до молитвы «Отче наш», в сентябре 1977 г. — орде-

ном Святого равноапостольного великого князя Владимира III степени, к празднику Святой Пасхи 1979 года — правом ношения второго креста с украшениями, к празднику Святой Пасхи 1980 года — орденом преподобного Сергия II степени.

Начиная с 1973 года архимандрит Александр возглавлял кафедру Пастырского богословия. Его лекции по пастырскому богословию, выдержанные в строгом академическом стиле и пронизанные аскетическим пафосом древних отцов, оказывали сильное духовное влияние на формирование религиозно-нравственного и пастырского облика слушателей Академии. Под руководством архимандрита Александра на кафедре Пастырского богословия велась научно-богословская работа. Многие выпускники Академии избирали в качестве предмета исследований темы по пастырскому богословию. Получение отзыва архимандрита Александра как научного руководителя было для каждого выпускника Академии трепетным и радостным событием. По ходатайству ректора Академии высокопреосвященного архиепископа Дмитровского Владимира (ныне здравствующего блаженнейшего митрополита Киевского и всея Украины) Святейший Патриарх Московский и всея Руси Пимен 13 марта 1981 года утвердил инспектора Московской Духовной Академии и Семинарии архимандрита Александра в звании профессора Академии. 12 сентября 1981 года Совет Московской Духовной Академии и Семинарии преподнес архимандриту Александру приветственный адрес в связи с 40-летием со дня рождения.

Постановлением Святейшего Патриарха и Священного Синода от 16 июля 1982 года архимандрит Александр был назначен ректором Московской Духовной Академии и Семинарии, а постановлением Патриарха и Священного Синода от 12 октября 1982 года его высокопреподобию было определено быть епископом Дмитровским, викарием Московской епархии. Наречение и хиротонию архимандрита Александра во епископа было поручено совершить в Покровском академическом храме в праздник Покрова Пресвятой Богородицы 14 октября 1982 года управляющему де-

лами Московской Патриархии, постоянному члену Священного Синода, председателю Учебного комитета высокопреосвященному Алексию, Митрополиту Таллинскому и Эстонскому, ныне здравствующему Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси. В торжестве поставления нового епископа приняли участие высокопреосвященный митрополит Минский и Белорусский Филарет, патриарший экзарх Западной Европы, высокопреосвященный митрополит Крутицкий и Коломенский Ювеналий и высокопреосвященный митрополит Калининский и Кашинский Алексей. Святейший Патриарх Пимен прислал на имя ректора епископа Александра приветственную телеграмму:

«Поздравляю Ваше Преосвященство с принятием архиерейской благодати, которая да сопутствует Вам во все дни жизни Вашей и укрепляет Вас в архипастырском служении Церкви Божией. С любовью, Патриарх Пимен».

Десятилетний период ректорства высокопреосвященного архиепископа Александра стал важной и яркой вехой в истории Московских Духовных школ. Этот период был ознаменован важными церковными юбилеями, в проведении которых Московская Духовная Академия принимала активное участие. 18 апреля 1985 года в Академии состоялась встреча глав и представителей Церквей и религиозных объединений в СССР, посвященная 40-летию победы в Великой Отечественной войне. Весной и летом 1985 года во всем православном мире отмечалось 1100-летие со дня блаженной кончины святого равноапостольного Мефодия, учителя Словенского, ознаменованное проведением с 10 по 17 июня в Софии (Болгария) большой Международной научно-богословской конференции, на которой делегацию Русской Православной Церкви возглавлял преосвященный епископ Дмитровский Александр. 23 июля того же 1985 года Русская Православная Церковь праздновала 75-летие со дня рождения своего Первосвятейшего Патриарха Московского и всея Руси Пимена. Епископ Дмитровский Александр был включен в состав синодальной юбилейной комиссии по подготовке и проведению этой

знаменательной даты и выступил на торжественном заседании Священного Синода, почетных гостей, преосвященных архиереев и общественности в Большом актовом зале Академии с докладом на тему: «Святейший Патриарх Пимен — преемник Московских первосвятителей».

В декабре 1985 года Академия праздновала свой большой и славный 300-летний юбилей со дня своего учреждения в 1685 году в Москве. Подготовка к этому академическому и всецерковному юбилею потребовала от епископа Александра больших организаторских способностей и неустанных трудов. Много трудов выпало на долю архиепископа Дмитровского Александра в период подготовки Русской Церкви к величественному и грандиозному празднованию 1000-летия Крещения Руси. Торжественное празднование этого великого юбилея, озаменованное проведением в Свято-Троицкой Сергиевой Лавре Поместного собора Русской Православной Церкви с 6 по 9 июня 1988 года, стало переломным моментом в русской церковной истории XX века и открыло собой грандиозную перспективу грядущего духовного возрождения России.

«Крещение Руси, — писал в 1988 году преосвященный архиепископ Александр, — явилось поворотным событием в отечественной истории. Оно ввело русский народ и другие народы, населяющие нашу страну, в сферу мировой христианской цивилизации... Тысячелетие Русской Православной Церкви — это и тысячелетие русской культуры... Вся средневековая культура Руси развивалась в церковном русле. А плоды этой культуры — церковное зодчество, иконопись, древние распевы, письменные памятники — агиографические и летописные, — составляя наше драгоценное национальное наследие, в то же время входят в сокровищницу мировой цивилизации как ее величайшее достояние».

В период подготовки к празднованию 1000-летия Крещения Руси Святейший Патриарх Пимен 8 сентября 1986 года, во внимание к трудам преосвященного епископа Александра по руководству Московскими Духовными школами, нашел справедливым удо-

стоять его сана архиепископа, а 6 октября того же года последовал Указ Святейшего Патриарха о назначении преосвященного архиепископа Дмитровского Александра, ректора Московской Духовной Академии и Семинарии, председателем Учебного комитета при Священном Синоде. В должности ректора Академии и Семинарии и председателя Учебного комитета архиепископ Дмитровский Александр находился до своего увольнения на покой в августе 1992 года.

Глубоко веря в то, что в жизни Церкви все совершается неисповедимыми путями Божественного Промысла, высокопреосвященный архиепископ Александр почитал свое высокое и ответственное служение в Академии истинно делом Божиим, на которое он был поставлен священноначалием Церкви и которое исполнял в меру своих сил и данного от Бога таланта. Его деятельность была широкой, многогранной и плодотворной.

Как председатель Учебного комитета, высокопреосвященный архиепископ Александр сознавал свою ответственность за организацию и постановку пастырско-богословского образования в масштабе всей Церкви и ревностно прилагал свои усилия в решении вопросов, связанных с открытием и обустройством Духовных училищ и Духовных семинарий. Однако главным предметом его забот и попечений всегда оставалась Московская *Alma mater*. Он с благодарностью вспоминал своих духовных учителей и наставников — ректора профессора протоиерея Константина Ружицкого, секретаря Совета Академии профессора по кафедре Церковной археологии протоиерея Алексея Остапова, профессора по кафедре Нравственного богословия протоиерея Александра Ветелева, профессора по кафедре Истории сектантства протоиерея Иоанна Козлова, профессоров по кафедре Истории Русской Церкви И. Н. Шабатина, профессора по кафедре Литургики А. И. Георгиевского, профессора по кафедре Патрологии М. А. Старокадомского, профессора по кафедре Канонического права В. И. Талызина, профессора по кафедре Догматического богословия В. Д. Сарычева, профессора по кафедре Древнееврейского и древ-

негреческого языков Н. Н. Ричко, профессора по кафедре Основного богословия А. В. Ушкова, профессора по кафедре Истории западных исповеданий Д. П. Огицкого. В своей богатой памяти он хранил драгоценные картины старых академических преданий, которые ярко оживали в его устных воспоминаниях. Ему в высшей степени было присуще, как определял И. А. Ильин, такое качество, как «чувство ранга». В общении с людьми он придерживался официальных отношений, любил дисциплину и порядок, был требователен, строг и взыскателен и в то же время обладал живой и веселой манерой принимать гостей и проявлять отеческое внимание к личной жизни студентов и сотрудников. Он был человеком слова и всегда выполнял свои обещания. В его облике было нечто изысканное и аристократическое, его интеллигентность и высокая культура заметно бросались в глаза, и за эти качества его уважали. У него был дар слова, авторитетного, весомого и властного. В заграничных поездках он достойно представлял Русскую Православную Церковь, ее богословскую и каноническую традиции, ее нравственное и миротворческое служение.

На протяжении десяти лет Московская Духовная Академия выполняла под руководством высокопреосвященного архиепископа Александра возложенную на нее миссию, осуществляла богословскую и пастырскую подготовку будущих священнослужителей Русской Православной Церкви. Человек чести и долга, владыка Александр был ревностным блюстителем порядка во всех сферах жизни Московских Духовных школ. Под его неусыпным наблюдением совершался процесс интеллектуального и духовно-нравственного формирования воспитанников Семинарии и студентов Академии. Обладая даром умения распознавать людей, угадывать таящиеся в них способности, архиепископ Александр выделял наиболее одаренных и прилежных учащихся для назначения на особые и почетные послушания, определяя их дальнейшую перспективу на занятие административных и преподавательских должностей. Проявляя заботу о всемерном повышении уровня преподавания в Семинарии и особенно в Академии, архиепископ Алек-

сандр приглашал для чтения лекций преданных Церкви молодых православных ученых, преимущественно из среды выпускников Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова. В период его ректорства профессорско-преподавательская корпорация Академии и Семинарии пополнилась высококвалифицированными филологами, философами, патрологами, церковными историками. В его время заметно повысился уровень качества научно-богословских и церковно-исторических исследований в работе над темами дипломных сочинений и кандидатских диссертаций выпускников Академии. Еще в первые годы руководства Духовными школами архиепископ Александр провел реформу административного аппарата Академии и ввел по образцу высших учебных заведений должности первого проректора Академии, проректора по учебной работе, проректора Академии и Семинарии по воспитательной работе, помощника ректора по представительской работе. Важным и оправданным церковной жизнью начинанием архиепископа Александра явилось учреждение при Академии Иконописной школы, которая стала первой в истории России высокопрофессиональной школой церковного искусства. Незабвенны заслуги архиепископа Александра в деле возвращения Академии дореволюционного лаврского больничного корпуса, в котором после проведенного капитального ремонта разместилась Московская Духовная Семинария. Построенные новый актовый зал Академии, новая ризница Покровского академического храма, академическая и регентская столовые и новое комфортабельное общежитие для студентов также останутся памятниками его десятилетнего управления Академией.

Определением Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и Священного Синода Русской Православной Церкви от 26 февраля 1994 года высокопреосвященный Александр был назначен архиепископом Майкопским и Армавирским, а в 1995 году — на вакантную Саратовскую кафедру. В конце 2002 года архиепископ Александр, обратив внимание на обострение проблем со здоровьем, планировал после рождественских

праздников заняться лечением. В праздник Рождества Христова он совершил в Саратовском кафедральном Свято-Духовском соборе Божественную Литургию и обменялся праздничными поздравлениями с губернатором Саратовской области господином Дмитрием Федоровичем Аяцковым и другими почетными гостями, присутствовавшими на богослужении. Ничто для окружающих не предвещало столь близкой и неожиданной кончины архипастыря, к которой сам он давно внутренне готовился. По благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II, чин погребения почившего архиепископа Александра совершил высокопреосвященный архиепископ Самарский и Саратовский Сергей в сослужении ректора Московской Духовной Академии и Семинарии, председателя Учебного комитета, высокопреосвященного архиепископа Вере́йского Евгения (Решетникова) и преосвященного епископа Пензенского и Кузнецкого Филарета (Корогодина). Местом вечного упокоения высокопреосвященного архиепископа Саратовского и Вольского Александра стала усыпальница в крипте Свято-Духовского кафедрального собора.

Заслуги высокопреосвященного архиепископа Александра в области церковной и общественно-патриотической деятельности были отмечены церковными и государственными наградами. Архиепископ Александр был награжден орденом Святого равноапостольного князя Владимира III степени, орденом преподобного Сергия Радонежского II и I степени, Орденом Трудового Красного Знамени, медалью Советского комитета защиты мира «Борец за мир» и Золотой медалью Советского фонда мира.

Склоняясь перед светлой памятью высокопреосвященного архиепископа Александра, все знавшие и не знавшие его наставники и учащиеся Московских Духовных Академии, Семинарии, Регентской и Иконописной школ, наставники и учащиеся открытых по его инициативе Духовных семинарий считают своим долгом возносить к престолу Божию молитвы о упокоении его души и просить Победителя смерти и Начальника жизни Христа Светодав-

ца о даровании ему наследия и причастия вечных и нетленных благ в Царстве Божественной славы.

Архирейство его да помянет Господь Бог во Царствии Своем!

Совет Московской Духовной Академии и Семинарии

ПЕЧАТНЫЕ ТРУДЫ АРХИЕПИСКОПА АЛЕКСАНДРА

1. Тимофеев Н. А. Сравнительный анализ текстов староболгарского памятника XI в. «Енински Апостол» и богослужебной книги «Апостол» Синодального издания. Курсовое сочинение. Машинопись. Загорск, 1971. 313 с.
2. Архимандрит Александр. Икона Вознесения Господня из собрания Церковно-археологического кабинета Московской Духовной академии // ЖМП. 1976. № 5. С. 8—9.
3. Архимандрит Александр. Посещение Святейшим Патриархом Московской Духовной Академии и Семинарии // ЖМП. 1977. № 5. С. 22.
4. Епископ Александр. Ответственность Русской Православной Церкви в миротворческой деятельности в условиях современной международной обстановки // ЖМП. 1982. № 9. С. 66—69.
5. Епископ Александр. Святейший Патриарх Пимен о задачах Духовной школы // Богословские труды. Юбилейный сборник: МДА, 300 лет. М., 1986. С. 9—23. Эта же статья в ЖМП. 1985. № 1. С. 60—71.
6. Епископ Александр. Святейший Патриарх Пимен — преемник Московских Первосвятителей. Доклад на торжественном заседании, посвященном 75-летию Святейшего Патриарха Пимена // ЖМП. 1985. № 11. С. 11—16.
7. Епископ Александр. Интервью перед началом учебного 1985—1986 г. // ЖМП. 1985. № 11. С. 52—53.
8. Интервью ректора Московских Духовных школ архиепископа Дмитровского Александра, председателя Учебного комитета // ЖМП. 1987. № 5. С. 21—22.
9. Архиепископ Александр. Практика Церквей и единство // ЖМП. 1987. № 7. С. 61—65.
10. Архиепископ Александр. Русская Православная Церковь в новых исторических условиях // ЖМП. 1987. № 11. С. 4—7.
11. Архиепископ Александр. Исторические связи Русской Церкви с Балканскими народами // Международный Симпозиум 1100 години от блажената кончина на св. Методий. Т. 1. София, 1989.
12. Архиепископ Александр. 400-летие учреждения Патриаршества в Русской Православной Церкви // ЖМП. 1990. С. 32—34.

ОТДЕЛ III. ПАМЯТИ УСОПШИХ

13. *Архиепископ Александр*. На начало учебного года // ЖМП. 1990. № 7. С. 48—49.
14. *Архиепископ Александр*. Доклад на Поместном Соборе 1988 г. «Жизнь и деятельность учебных Духовных заведений Русской Православной Церкви» // Поместный Собор РПЦ ТСА 6—9 июня 1988 г. Материалы. Изд. МП, 1990. С. 351—365.

БИБЛИОГРАФИЯ

1. Александр, архиепископ Саратовский и Вольский // Православная Церковная Энциклопедия. Т. 1. М., 2000. С. 502.
2. Наречение и хиротония архимандрита Александра (Тимофеева) во епископа Дмитровского // ЖМП. 1982. № 12. С. 39—43.
3. *Архиепископ Александр* — Председатель Учебного комитета // ЖМП. 1986. № 12. С. 19.
4. Правительственные награды в связи с 1000-летием Крещения Руси // ЖМП. 1988. № 9. С. 2.